
A Romániai Magyar Népi Szövetség napilap ja
KOLOZSVÁR, 1952. február 23. szombat. ÁRA 20
Ml

A szocialista versenyek kiszélesítésével 
küzdenek ui pénzünk megszilárdításáért 

a „Carbochim"-ban
Lelkesen küzdenek a kolozs

vári „Carbochini”-gyár dolgo
zói ötéves tervünk második 
esztendei előirányzatának ha
táridőelőtti teljesítéséért. Az 
összmunkásság 72 százaléka 
szerződésben vállalta,, hogy 
növeli a munka termelékeny
ségét, minél nagyobb megta
karításokat eszközöl és állan
dóan javítja munkája minősé
gét. Az üzem munkásai már 
januárban szép eredményeket 
értek el: havi tervelőirányza
tukat 104,8 százalékban telje
sítették. Á versenyek során 

/ újabb négy dolgozó emelke
dett az élmunkások sorába. 
Nagy Béla, Sántha Dénes, Ni- 

r colaé Constantán és György 
Márton elvtársakat lelkesen 
javasolták dolgozó társaik él- 

- munkásnak, mert mindvégig 
élenjártak a versenyben: átla
gosan 60—70 százalékkal ha
ladták túl normájukat.

Az elmúlt év utolsó hónap
jában élmunkás címét nyert

Elindultunk rni is a békés.
napfényes

Megalakulása óta figyelemmel kí
sértük a járai „Szocializmus győ- 
zelme“ kollektív gazdaság minden, 
napi életét. Állandóan szemmel tar
tottuk az ott folyó munkát. Meg
győződtünk arról, hogy Pártunk ve
zetésével végzett és Jól szervezett 
közös munka eredménye sokkal bő- 
’ségesebb gyümölcsöt ad, mint a 
szétaprózott parcelláikon kínlódó 
szegény. ,és középparasztok egyéni 
munkája. A kollektivisták megeről
tetés nélkül nagyobb eredményeket 
mutathattak fel, mint mi, akik iá- 

^ ''fástól.vakolásig dolgoztunk és örök, 
ké kínlódtunk-

Végképp meggyőződtünk arról, 
hogy a géppel, tudományosan vég
zett földművelés összehasonlíthatat
lanul több termést ad, mint az el
avult termelési módszerekkel való 
gazdálkodás. Megértettük, hogy a 
kollektív gazdaságban sokkal köny. 
nyebb az élet és eredményesebb a 
munka. A kollektivisták búzából 8— 
10 mázsával, kukoricából és más 
terményből még ennél is nagyobb 
hektáronkénti terméshozamot értek 
el, mint mi. Mindezekről saját sze
münkkel meggyőződtünk, alaposan 
áttanulmányoztuk a kollektív gazda, 
ság alapszabályzatát és elhatároztuk, 
hogy mi is rálépünk a Párt által mu.

Népköztársaságunk minden tájáról
A VASUTASOK NAPJA 
TISZTELETÉRE 17 TON
NA SZENET TAKARÍ
TOTTAK MEG

A naevbtinvai mozdonyiavi- 
tó műhely munkásai nagysze
rű munkaíjyőzclmckkel idead
ták a Vasutasok Napját. E ne
vezetes nap tiszteletére az 
eeész munkakollcktiva bekap
csolódott a szocialista verse
nyekbe. Eredményeiket a szov
jet módszerek alkalmazása tet
te lehetővé.

Dani László és Somfalvi Jó
zsef mozdonyvezetők Nina Ná- 
zárova szocialista pépeondo- 
zási módszerének alkalmazá
sával 15 ezer kilométer utat 
tettek meg javítás nélkül. Így 
a nagybányai vasúti egység 
élmunkásaivá váltak. Vásaru 
Alexandru mozdonyvezető él

Dobai Béla mester becsülettel 
megtartotta a megtisztelő el
nevezést. Eddig két újítással 
járult hozzá a munka termelé
kenysége növeléséhez. Jelen
leg egy újabb észszerüsitésen 
dolgozik. ,

A „Carbochim” dolgozói a 
pénzreform tiszteletére elhatá
rozták, hogy tovább szélesítik 
a szocialista versenyeket, mind 
többen és többen kapcsolódnak 
be az uj pénz megszilárdításá
ért folytatott küzdelembe.

A „VICTORIA” 
KÖTÖTTÁRUGYÁRBAN

Ötéves tervünk második 
évének megkezdésekor a „Vic- 
toria” kötöttárugyár. ifjúmun
kásai megújították a verseny
szerződéseket, célul tűzték ki 
a munka termelékenységének 
fokozását, gyártmányaik minő
ségének megjavítását. Az ered
mény nem maradt el. így az 
egyes' számú brigád Keresztes.

élet utján
tatott helyes útra. Felvételi kéré
sünket a kollektív gazdaság köz
gyűlése jóváhagyta és ettől a perc
től kezdve mi is ennek a nagy csa
ládnak tagjai lettünk, s mint kollek
tivisták örökre megszabadultunk az 
egyéni gazdálkodás átkos bilin
cseitől.

Nagy örömmel visszük be a kol- 
lektiv gazdaságba termőföldünket!, 
igásállatainkat és gazdasági felsze
relésünket. ígérjük, hogy a kollek
tív gazdaság alapszabályzatának min. 
den pontját betartjuk és mindig pél- 
daadóan dolgozunk. Szorgalmas 
munkával, politikai tudásunk és 
szakmai ismereteink állandó fejlesz
tésével igyekszünk a kollektív gaz
daság további eredményeit növelni. 
Jó munkánkkal a régi kollektivisták
kal egysorban fogunk dolgozni, kol
lektív gazdaságunk felvirágoztatá
sáért, életkörülményeink megjavítá
sáért és mindenekelőtt a népek nagy 
ügyéért, a béke megvédéséért.

Németh János és felesége, Né
meth István és felesége, Csákó 
Ferenc, és felesége, Koszta Ferenc 
és felesége. Szabó József és fele
sége, szegény- és 1 középparasz
tok, MNSz.tagok, uj kollekti
visták.

munkás, Filíp Péter és Pénte
ki Ödön fűtőkkel együtt 17 
tonna szenet takarítottak meg.

CSOMAKÖZ DOLGOZOI 
ŐRZIK AZ UJ PÉNZ 
ÉRTÉKÉT

Nagykároly-rajonban a Cso
rnához községi szövetkezet el
nöke a pénzreformot követő 
napokon agitátor csoportokat 
alakított az árucsereforgalom 
kiszélesítéséért. Az agitátorok 
felvilágosító munkája nyomán 
számos dolgozó paraszt meg
értette, hogy csak akkor erő
síthetik az uj lej értékét, ha 
terményeiket a szövetkezetben 
értékesítik. Pop József dolgozó 
paraszt 1500 kiló kukor-cát. 
Páti József 700 kiló rozsot, 40 
kiló hagymát és 60 tojást, 
Oláh István 450 kiló rozjot,
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Margittal az élen 145,7 száza
lékkal tett eleget tervelőirány
zatának. A kettes brigád Sza- 
bédi Irén vezetésével 45,2 szá
zalékkal termelt többet. A hár
mas , számú brigád szintén jó 
eredményt ért el: 23 százalék
kal'adott többet terven felül, 
uj tervévünk első hónapjában. 
A munka üteme azóta sem 
csökkent, hanem állandóan 
emelkedik.

Szerdán, február 20-án, a 
kettes brigád a közeledő vi- 
lágifjusági hét tiszteletére re
kord-napot szervezett. Ezen a 
napon a brigád tágjai munká
juk és szaktudásuk legjavát 
adták. Ennek következtében 
csúcseredményt értekei. így 
például napi normáinkat 13Í 
százalékkal haladták túl. 
Ugyanakkor munkájuk minő
sége elérte a 99,50 százalékot.

Az ifjúmunkások elhatároz
ták, hogy újabb, - nagvszerü 
eredményekkel harcolnak a 
terv sikeres teljesítéséért

TERVSZERŰEN FOLYNAK 
A TAVASZI ELŐKÉSZÜLE

TEK SZILÁGYBALLÁN
A falu 'dolgozó földművesei nagy 

lelkesedéssel készülnek a tavaszi ve
tési munkára.. Minden törekvésük 
arra irányul, hogy az idén még na
gyobb terméseredményeket érjenek 
el. mint a múlt évben. A vetési elő
készületeket Margin Flórian, a nép. 
tanács titkára irányítja és állandóan 
ellenőrzi annak menetét. A szerszám- 
javító központok teljes lendülettel 
működnek. Az 1-es számú javító 
központnál. Domokos Lajos fáradsá
got nem ismerve éjjel-nappal dolgo
zik, csakhogy jóval a tavaszi mun
kák megkezdése, előtt minden eke 
borona és más gazdasági felszerelés 
üzemképes állapotban legyen. A fa
luban mindenki elvégezte a trágya
hordást és a vetőmagtisziitás is be
fejezés előtt van. A vetési előké
születek végrehajtására való mozgó, 
sitásban tevékenyen résztvesznek a 
MNSz helyi szervezet vezetői, a kör
zet. és utcáfelelősök egyaránt. A 
néptanácsi képviselők úgy a munka 
elvégzésében, mint a dolgozók moz. 
gósitásában élenjárnak. . Kifejtett 
munkájáért dicséret illeti Boné Gyula 
néptanácsi képviselőt.

K. S., tudósitó

Pop István 1656 kiló kukori
cát értékesítettek a szövetke
zetben. Példájukat sokan kö
vették, úgy, hogy február 7-ig 
a szövetkezet 87 ezer kiló ga
bonát, 6 ezer tojást és más 
terméket vásárolt fel.

ZENEI KÖR ALAKULT A 
LUGOSI „EFTIMIE 
MURGU” KULTÚROTT
HON KERETÉBEN

A lugosi „Eftimie Murgu” 
kultúrotthon keretében zenei 
kör alakult. A zenei kör az if
júsággal vitákat rendez a ze
neművészet kérdéseiről, a 
klasszikus és népi zene hagyo
mányairól. Az alakuló ülésen 
az ifjaknak Mircea Idoveanu 
„A szovjet zene” címmel tar
tott előadást.

Y A -.Szovjet Hadsereg 
p béke szildaszilérd őre

Harmincnégy esztendővel ezelőtt 
1918 ffebruár. 23-án a fiatal szovjet 
állam hadserege megsemmisítő csa
pást. mért - az .állig ' felfegyverzett, 
betolakodó német imperialista - csapa, 
tokra..Ezt a dicsőséges napot, a 
Szovjet Hadsereg születésének napi 
ját a: Szovjetunió népei és a világ 
dolgozói minden esztendőben benső.

. séges keretek között ünnepük meg.
Dicsőséges és győzelmes nap volt 

1918 február 23, amelyet a diadal
mas, történelmi jelentőségű idők kö.- 
vettek. Tizennégy rabló imperialista 
hatalom állig felfegyverzett zsoldo
sai támadták meg gáládul a mun
kások és parasztok szabad hazáját, 
amely a világ történelmében először 
tűzte ki céljául, hogy Marx és En
gels tanításait Lenin és Sztálin 
vezetésével valósággá változtassa. A 
fiatal szovjet állam népeinek határ
talan ragaszkodásából és önfeláldo
zásából született uj hadsereg csodá
kat müveit. A tizennégy' intervenció, 
nista hatalom hadi tudományokban 
jártas hadvezérei és- az arannyal 
megvásárolt árulók csúfos vereséget 
szenvedtek, A nagy Lenin felhivásá. 
ra a munkások hatalmas tömege: 
öregek és fiatalok otthagyták a gyá
rakat és az ellenséggel szembeni ha
tártalan gyűlölettől eltelve a fiatat 
szovjet állam iránti: teljes bizalom-- 
mai, forradalmi lelkesedéssel harcol, 
tak a betolakodók ellen. A fiatal 
szovjet állam hadseregének katonái 
a harcok tüzében . tanulták meg a 
fegyverforgatást, Lenin és Sztálin, 
a Bolsevik Párt szava avatta őket 
rettenthetetlen hősökké, diadalmas 
harcosokká.

Mi az a döntő különbség, ami a 
szovjet hadsereget a világtörténelem 
összes eddigi hadseregéitől elválaszt, 
ja és a béke hadseregévé avatja? 
Sztálin elvtárs a Vörös Hadsereg 10. 
évfordulója alkalmából 1928-ban a 
moszkvai szovjet ünnepi ülésén ezc. 
ket mondotta:

„Első és fő sajátossága az, hogy a 
felszabadított munkások és parasz
tok hadserege, az Októberi Forrada- 
lom hadserege, a prolct/ir diktatúra 
hadserege... Vörös Hadseregünk 
második sajátossága, hogy az orszá
gunk népei közötti barátságnak, az 
elnyomott népek felszabadításának, 
az országunkban élő népek szabad, 
sága és függctlcn'ége védelmének 
hadserege... végül Vörös Hadsere
günk harmadik sajátossága: a nem
zetköziség szelleme, amely áthatja 
az. egész Vörös Hadsereget."

A Szovjet Hadsereg ujtipm-u had
sereg egy test és vér a dolgozókkal, 
amely éberen őrködik a szovjet ál
lam területének sértetlenségén. Ka
tonái, altisztjei, tisztjei é*  táborno. 

kai mindannyian a dolgozók hatal. 
más családjának a fiai. Ebben a ha
talmas és ' legyőzhetetlen hadseregben 
á'Szovjetunió valamennyi népe meg. 
találta a maga helyét. A nagyszerű 
lenini-sztálini nemzeti...politika, a 
hatalmas Szovjetunió ■, valamennyi, 
népének teljes szabadságot, fejlődést 
és boldogságot biztosított, ennek tud
ható be, hogy a szovjet népek nagy 
családja egy emberként állott és áll 
ki a szovjet haza védelméért.

Harmadik fő sajátossága, amely
ről Sztálin elvtárs beszélt, a proletár, 
internacionalizmus szelleme, amely 
minden szovjet katonát áthat és lel
kesíti A Nagy Honvédő Háborúban 
a Szovjet Hadsereg nemcsak hazája 
felszabadításáért harcolt a fasiszta 
fenevadak ellen, hanem minden el- . 
nyomott nép szabadságáért is. Ezt 
mi tudjuk a legjobban,, délkeletemé, 
pai népek, akik a .szovjet katonák 
hatalmas véráldozatai és világraszóló 
győzelmei folytán váltunk szabaddá. 
Hazánk dolgozói a Szovjet Hadse. , 
regnek köszönhetik, hogy megszaba. 
dúltak a fasiszta iga alól és a mun
kásosztály élharcos Pártjának irá
nyításával a háborús romok eltakarj, 
tása ' után, örökre lerázták magukról 
a burzsoá.földesuri elnyomatást.

Az egyre éleződő nemzetközi hely- . 
zetben, a világ mindinkább két egy. 
mástól’ élesen elkülönülő táborra: az 
imperialista háborús támadók tábo. 
rára és az egyre hatalmasabb béke
táborra szakad.

A világ dolgozóinak 'és békesze
rető ’ emberéinek a reménye és leg
hatalmasabb támasza a Szovjetunió 
és dicsőséges hadserege. A Szovjet 
Hadsereg nemcsak a béke hadserege, 
hanem a győzelem hadserege is. Le- 
győzhetetlen hadsereg, mert soraiban 
olyan harcosok vannak, akik tudják, 
hogy miért harcolnak. Miádcn egyes 
tagjáyliti szocializmus és béke meg
védésének ügye hevíti. Ez tette és 
teszi lehetővé, hogy a Szovjet Had. 
sereg mindig és minden támadó fe
lett győzedelmeskedik.

A Szovjet Hadsereg születése nap
ját az egész szovjet nó;> bensőséges, 
forró szeretettel ünnepli. Népköztár. 
saságunk dolgozói a szocializmust 
építő alkotó munkával ünnepük meg 
ezt a napot Megünnepeljük azokat 
a bátor harcosokat, .ikik vérük fei- 
áldozá-.ával vívták ki szabadságon, 
kát és kegyelettel emlékezünk meg 
a hősökről. akiknek hamvai itt pihen, 
nek szabad hazánk földjében. A m;ú 
ünnepnapon Ígéretet teszünk, hngy a 
felszabadító Szovjet Hadsereg pél. 
dóját követve .1 szocialista haza fiság 
és a proletár nemzetkózbétr szelte, 
méhen rendületlenül harcolunk n be- 
kéért
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Dicsőség felszabadítónknak, a sztáimi Szovjet Hadseregnek!
A Szovjet Hadsereg — a népek békéjének 

és szabadságának hadserege
„1943. február 23-án, Ale- 

xandr Mátvéjévics Mátroszov, 
a 254-es gárdaezred sorkato
nája, a német-fasiszta hódítók 
ellen vívott harcban, Csernus- 
ka községben, életét feláldozva 
az ellenség erődítményéig nyo
mult, saját testével zárta el az 
erődítmény lőrését s ezzel biz
tosította támadó csapattesté; 
nek győzelmét” — így hang
zik J. V. Sztálin generalisszi
musz külön parancsa egy 
szovjet katona kiemelkedő 
hőstettéről.

Mátroszov hőstette jellemzi 
a szovjet embert, akire a Háza 
rábízta sorsát a megpróbálta
tás nehéz óráiban. Mátroszov- 
hoz hasonlóan, cselekedett a 
kirgiz Tüiuberdijév, amikor' az 
ellenség a partisziklában kivé
sett erődítményből pusztító 
tüzzáporral akarta megállítani 
csapattestét, amely a Dont os
tromolta; ugyanolyan önfelál
dozással teljesítették hazájuk 
iránti feladatukat az üzbég 
Erdzsigitov, az udmurg Kuli- 
kov, az észtországi Láár és 
még sokan mások. Életüket ál
dozták fel a szabadságért és a 
Haza függetlenségéért és sem
mi sem volt számukra értéke-s 
sebb, mint a nép érdeke.

Senki sem mondta Mátro- 
szovnak, hogy saját testével 
zárja el az erődítmény lőrését, 
saját akarata szerint cseleke
dett, szive sugallatára hallga
tott. Ugyanilyen érzéstől indít
tatva ugrott ki a futóárokból 
Anátolij Uglovszkij komszo- 
molista és egymagában, két 
tankeiháritó gránáttal a kezé
ben szembeszállt a feléje tartó 
tankkal. A biztos halállal sem 
törődve, egészen az ellenséges 
tank közelébe férkőzött és a 
hernyótalpak alá vetette a grá
nátokat. A szovjet harcos 
nagyszerű lelkiereje legyőzte a 
páncélszörnyeteget. A hitleris
ták által keresztrefeszitett Ju- 

rij Szmirnov komszomolista. 
egyetlen szót sem mondott, mi
közben embertelenül kínozták, 
hanem hü maradt esküjéhez. 
Hazájához, elvtársaihoz. a 
Szovjetunió népeinek nagy 
testvériességéhez.

Vitézség, férfias bátorság, 
haza iránti hűség, bajtársias- 
ság — ezek a szovjet harco
sok megkülönböztető tulajdon
ságai.

Sokezer szovjet harcos hal
latlan hőstettet vitt végbe: a 
katonák testükkel védték meg 
parancsnokaikat az ellenséges 
golyóktól, tüzbe vetették ma
gukat, hogy megvédjék sebe
sült bajtársukat, a pilóták tíz
szeres túlerővel vették fel a 
küzdelmet, hogy megmenekít
senek egy nehéz helyzetbe ke
rült baj társat.

Vállvetve sorakoztak fel a 
harc mezején a Szovjetunió 
összes népei és nemzetiségei. 
Pámfilov tábornok gárdahadosz
tályának 28 hőse között, akik 
Moszkva védelmében haltak 
hősi halált és önfeláldozásuk
kal megakadályozták az ellen
séges tankok behatolását a fő
városba, voltak oroszok! ukrá
nok, kozákok, kirgizek, stb. 80 
nemzetiség harcosa kapta meg 
a Szovjetunió Hőse címet Kiev 
felszabadításáért, 193 nemzeti
ség harcosa: kapott kitüntetést 
a Nagy Honvédő Háborúban 
tanúsított hős magatartásáért.

Számtalan példából, láthat
juk az imperialisták utasításait 
végrehajtó kapitalista hadsere
gek visszataszító, vadállati 
magatartását. Még nem is 
olyan régen az egész világ ta
núja volt a hitlerista hadak 
szörnyű barbarizmusának, ma 
pedig megismétlődik a békés 
lakosság tízezreinek, az anya
gi és kulturértékek vad pusztí
tása Koreában,' Indokínában. 
Az utóbbiban a francia expe- 
diciós hadsereg vérbe akarja 

fojtani a vietnámiak szabad
ságharcát, ,számos más helyen 
pedig arra törekszenek az an
gol-amerikai’ imperialisták, 
hogy megfojtsák a szabadsá
gukért küzdő népek mozgal
mát.

Bármilyen technikai felsze
reléssel rendelkeznek a kapita
lista hadseregek, mégis vere
séget szenvednek, ha szembe
kerülnek olyan hadsereggel, 
amely a nép érdekeit védi.

A Nagy Honvédő Háború
ban a Szovjet Hadsereg 
Sztálin elvtárs vezetésével 
szétzúzta a hitlerista hadigépe
zetet, amely egész Európa 
gazdaságára támaszkodott.

A szovjet katonák felszaba
dulást hoztak Európa népei
nek, hősiesen küzdöttek a hit
leri igában sínylődő lengyel, 
cseh, magyar, bolgár, román 
és más népek szabadságáért. 
A Szovjet Hadsereg becsülete
sen teljesítette kötelességét, 
mint felszabadító hadsereg.

Az egész haladó emberiség 
hálás a Szovjet Hadseregnek, 
azért, hogy szétzúzta a XX. 
század barbárait, a német fa
siszta hódítókat és megmen
tette a világ civilizációját.

Békés időben a Szovjet 
Hadsereg a dolgozók érdekeit 
őrzi, mint a béke és a népék 
biztonságának igazi támasza. 
A széles - néptömegek úgy te
kintenek a Szovjet Hadsereg
re, mint olyanra, amely biztö- 
san megmenti a népeket ' az 
angol-amerikai imperialisták, 
egy újabb világháború gyújtó- 
gátéinak mesterkedéseitől.
; A szovjet harcosok, Lenin- i 
Sztálin tanításaihoz híven, áL ' 
landó továbbképzéssel erősítik 
a Szovjet Hadsereg erejét és i 
hatalmát, hogy bármikor kéT 
szék legyenek csapást mérni 
azokra, akik merényletet mer
nének elkövetni a szovjet nép 
boldog élete ellen, nyugalma 
ellen, békés, alkotó munkája i 
ellen. !

A Szovjet Hadsereg vezető
je Sztálin generalisszimusz, a 
sztálini haditudofqány pedig a 
győzelem tudománya. i

A békés munka őrhelyén!

VERA INBER:

! A VÖRÖS HADSEREGHEZ
। A donvidékit, bjeloruszt, kazahot,

। Kubánit és ’oszétot és tatárt
Izzó kohódban egységbe olvasztod — 
Ki szovjet hős ma, iskoládba járt.

Országunk kardja. Népünk harci-bárdja.
। Köszöntjük újoncod s parancsnokod —

J ■ Ha rátekintünk válíuk csillagára,
i Ragyog szemünk és szivünk feldobog.

i Miénk vagy, tudjuk. S véled egy a népem. 
Munkánkon át a szivünk simogat—

í Ezt érzed — fogj csak bár egy aknát éppen,
J , Vagy érintsd barna fegyverszijadat.

j Semerre sincs sereg hasonló hozzád,
i Erődtől minden támadó lerogy.
í1 Ha nem lennél, hazánkat eltipornák,

i S egy nép se várna boldog holnapot!

Fasiszta korban élnénk, meggyötörtén,
' E század rettegéssel telne meg

S a szép szabadságról csupán ha könyvben 
Olvashatnának tán az emberek.

b Derűs szemünkből hála száll felétek, 
Szivünk anyásán büszke — hős fiuk,

, Érezzük mindig: gvőztök. célhoz értek,
Előttetek nincs járhatatlan ut.

Közétek lépve megnő szinte égig
; S erősebb lesz az ember, más, nagyobb. °

Előre mentek. És Sztálint dicsérik 
A felszabadult falvak, városok.

POLGÁR ISTVÁN fordítása

LJ armincnégy évvel ezelőtt uj kor- 
' * szak kezdődött a történelemben. 

Megvalósult, ami addig még soha: 
a dolgozó nép 1917 októberében ma
gához ragadta a hatalmat. Az impe
rializmus főkolomposai attól tartot
tak, hogy a Szovjetek léte a hatal. 
más, bátor és tehetséges nép orszá
gában ,,ragályos“ példát mutat majd 
a világ dolgozóinak és ezért Nyuga
ton és Keleten egyaránt sietve folya. 
modtak utolsó érvükhöz: a fegyve
rek erejéhez. A szovjet embertől erő. 
szakkal akarták elragadni a kiharcolt 
szabadságának kézzelfogható eredmé
nyeit és egy uj világ felépítéséről 
szőtt ugyancsak kézzel fogható terveit.

Volt már akkor is orosz katona. 
Tizennégyben kihajtották a frontra 
a munkást és a parasztot, egyforma 
szürke köpenyben. Három évig tar
tott a háború, három évig kígyózott 
egyik tengertől a másikig a drótsö
vények és a lövészárkok végeérhetet. 
len vonala, ükkor azonban egyszerű, 
de nagyszerű szavak hangzottak el: 
„Békét Li kunyhóknak, háborút a 
palotáknak1' — és az izzó energia 
elérte izzó célját. E cél eléréséért 
meginduló roppant küzdelemben kiolt, 
hatatlan fénnyel ragyogott fel két 
név: Lenin és Sztálin. Ekkor ízmo. 
omlott és edződött meg kettőjük 
munkájának gyümölcse: a bolsevikok 
pártja.

Tűzben, vérben és csatákban szü
letett a felszabadult nép hadserege. 
A császári Németország, az Entcntc, 
Japán, a tengerentúli „dollár.demo. 
krácia" és cinkosaiknak hordái esti- 
fos vereséget azenvedtek a Vörös

Nagy nép nagy hadserege
Hadsereg gyalogságának, Csapajev 
géppuskásainak és Bugyonnij -lovas
ságának csapásai alatt.

Merőben ujtipusu hadsereg volt ez: 
a néppel egybeforrott, vele egy test, 
egy lélek hadsereg. A nép védelme
zője s ugyanakkor maga a felfegy
verzett nép.
\/egyétek kezetekbe ti, Október 

után született fiatalok, azt a 
könyvet, amelyen szerető gonddal 
rótt aranybetük hirdetik: „J. V. 
Sztálin Müvei, 4. kötet” és elmélyült 
figyelemmel tanulmányozzátok a 
szűkszavú leveleket, terveket, jelen
téseket. beszámolókat. Megláthatjátok 
belőlük, hogy kik harcolták ki szá
motokra a boldog életet.

Caricín, Keleti Front. Pctrográd 
Nyugati Front, Déli Front, Ukrajna, 
Délnyugati Front. Kaukázus . ., Az
tán megint front, hátország, tartalé
kok, munka, harc a fiatal köztársa, 
súg ellenségei ellen •.. Rcndithetct. 
len hit a győzelemben. Gondoskodás 
a volgamenti, caricini gabonáról, a 
közlekedésről, páncélvonatokról és re. 
pülőgépckről, tartalékokról — és 
megint csak a kenyérről. Az aláírás 
itt is — mint, két évtized múlva a 
Nagy Honvédő Háború éveiben —, 
ugyanaz: Sztálin.

Forgasd c lapokat te is. idősebb 
nemzedék egykori katonája! És ha 
néha, rossz időben, sajog a Belcbej. 
nél, Kasztornájánál, vagy Kahovká- 
nál szerzett régi sebed, büszkén légy

Irta: P. VERSIGORA 
úrrá fájdalmadon: százszorosán be
gyógyítja néped boldogsága Sztálin, 
nak a polgárháború valamennyi 
frontjáról küldött távirataiban ott 
van a te szavad is, ott ,van az a go
lyó is, amelyet te lőttél ki a forra
dalom ellenségeire, ott van a te aka
ratod is, amely egybeforrott Sztálin 
megingathatatlan akaratával.

Hadd tekintsünk egy percig jogos 
büszkeséggel eredményeinkre. De az. 
után váltsa fel büszkeségünket, — 
ahogy Pártunk tanítja — újból a 
vizsgálódás, az előretekintés: mire 
vagyunk még képesek, mit tudunk 
még véghezvinni? Ezen gondolkoz
tunk már az épülő szocializmus or
szágának ifjú korúban is. Ezen tű
nődtünk az első évtized ünneplésé
nek napjaiban. Ez a gondolat fog
lalkoztatott mindazokban az évek
ben, amikor a sztálini országépités- 
se! együtt izmosodott, tanult, tökéle
tesedett a Vörös Hadsereg.

A kkor még sok mindent nem tud.
tünk. Sztálin azonban tudta: 

már kipróbálták valahol a híres „T. 
34‘‘-esck első példányait, a félelme
tes Iljusin-rcpü’őgépekct, már felta
lálták a „Katyusát"... És ami a 
legfőbb, s amit nem láthattak meg a 
világ imperialistáinak legügyesebb 
kémei sem: a szocializmus országá
ban kialakult már az uj emher, nagy 
hazájának hü fia, az nj munkás, 
paraszt, tudós — aki egyben orszá
ga hadseregének katonája is.

A német fasizmus ellen vívott há
ború idején azután teljes egészében 
kibontakozott az újtipusu hadsereg, 
— a néphadsereg fölénye. Visszatük
röződött benne az uj. szovjet rend
szer fölénye is, a szocializmus gaz
dasági rendszerének minden kiváló
sága.

A Vörös Hadsereg egymásután 
verte meg az olyannyira magasztalt 
fasiszta sereget. Alaposan ellátta a 
bajukat Tyihvinnél, Rosztovnál és 
betörte fejüket Moszkva kapuja előtt. 
A „villámhúboru” stratégiája csődöt 
mondott. Nyugaton pedig, a sziget, 
országban, ott csücsült egy hájas 
öregur és vastag szivarjából pöfékel
ve „második front".tál kecsegtetett 
bennünket. Csakhogy a mi népünk 
ismeri a bölcs közmondást: „Az Ígé
ret szép szó, ha megtartják, úgy 
jó . . .“

A Vörös Hadsereg hőseiesen küzdő 
hadosztályainak támogatásúra a Bol
sevik Párt az ellenség mögöttes terü
letén valóban szervezett egy második 
frontot, a szovjet frontot, a szovjet 
partizánok frontját.

A szovjet katonák példátlan vi
tézsége az arcvonalakon, a nép 

hősies munkája a termelésben, a 
szovjet vezérkar zseniális stratégiája 
megváltoztatta az erőviszonyokat. 
Úgynevezett szövetségeseink hltszc- 
gő taktikázása ellenére a moszkvai 
utón megindult a második, sorsdöntő 
jelentőségű ellentámadás, A német

„elithadsereget.1' Sztálingrádnál dara, 
bokra zuztuk.

Az egymást követő tíz sztálini 
csapás a fasiszta hadsereget végleg 
megsemmisítette. A fasiszta táborno. 
kok már nem gondoltak többé táma
dásra.' E „villámháborus" hadvezé
rek minden igyekezete már csak 
arra összpontosult, hogy valamikép 
mentsék az irhájukat.

Az elmúlt háború alatt a mi ka
tonáinkat megismerte Németország, 
Ausztria, Magyarország, Románia. । 
Csehszlovákia, Finnország, Mandzsu, 
ría, Korea és más országok népe. 
Sok országba azért ment, hogy bosz- 
szut álljon, hogy elűzze a fasiszta 
bandavczóreket. Nem azzal a céllá! 
ment, hogy beleszóljon az illető or. 
szágok belügyeibe, hanem azért, hogy 
megmentse népeiket. S ezért a né
pek szeretető és húlája kísérte csa
patainkat idegen területen is. A 
nagy nép nagy hadseregének és hő. 
sicsségének hirc bejárta az egész vi- 
lúgot, mert ez volt az egyetlen had
sereg, amely valamennyi nép szabad, 
súgóért, boldogságáért, függetlensé
géért és az igazi demokráciáért 
harcolt.

plgondolkozol és ezt mondod: A 
szovjet ország néphadserege 

nagy hőstetteket vitt véghez ennek 
a világnak a védelmében. És az egész 
dolgozó emberiségnek, a világ min
den becsületes emberének szabadsága 
felett ma is éberen őrködik a béke 
biztos és félelmetes erejű védelmezője, 
a világ békéjének szilárd támasza — 
a Szovjet Hadsereg.
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A szovjet kormány válasza a Német Demokratikus 
Köztársaság kormányának a Szovjetunió, az Amerikai 

Egyesült Államok, Nagybritánnía és Franciaország 
kormányaihoz intézett felhívására

MOSZKVA. (Agerpres.) — 
A TASS jelenti: A Német De- 
rnokratikus Köztársaság kor
mánya február 13-án felhívást 
intézett a Szovjetunió, az 
Amerikai Egyesült Államok. 
Nagy-Británnia és Franciaor
szág kormányaihoz, amelyben 
sürgeti a Németországgal va
ló békeszerződés megkötését. 
A felhívásban a Német De
mokratikus Köztársaság kor
mánya rámutat arra, hogy bár 
közéi hét esztendő telt el a 
hitlerista Németország kapitu
lációja óta, Németország még 
ma is nélkülözi a békeszerző
dést, s a német népnek nin
csen lehetősége arra, hogy 
egységes, független, béke- és 
demokrácia-szerető államot 
építsen magának.

A Német Demokratikus 
Köztársaság kormánya ama 
reményét fejezi ki, hogy a 
hegy hatalom kormánya fi- 
gyeJmet fordít erre a kérésre, 
támogatja ezt a kérést és mi
előbb megkötik a békeszerző

Jaewoes Daelos elvtárs harcra Szólítja 
a hasafiakat Franciaország megmentésére

PÁRIZS. (Agerpres.) —r A 
„l’Humánité” közli Jacques 
Duclós, a Francia Kommunis
ta Pfrt Központi Bizottsága 
titkárának, a párt plenáris ülé
sen elmondott beszédét. Ja- 
cques Duclos, miután elemez
te á nemzetközi helyzetét', fóg- 
lalfcozott Franciaország hely
zetével és kijelentette: •

„Partunk, amgly a hitleri 
betolakodókkal szembeni ellen
állás léiké vplt, ma országunk 
függetlenségéért ésr a békéért 
vívott harc élén áll. Ebben a 
harcban a munkásosztály az 
egyetlen osztály, amely a 
nemzet érdekeit képviseli.

Ha megvizsgáljuk, hogy mi
lyen következményekkel járt az 
amerikai" politika a francia 
munkásosztályra és a dolgozó 
lakosság széles tömegeire néz
ve, igen fontos következtetésre 
jutunk. A munkásosztálynak 
kell megszenvednie az ameri
kai imperialisták parancsára 
folytatott háborús politika kö
vetkezményeit. Ez a politika1 
gazdaságunkat háborús gaz
dasággá változtatja át.

Ezzel kapcsolatban hozzá 
kell tennem, hogy lehetséges 
és szükséges is konkrétén rá
mutatni, kit terhel a felelősség 
országunk jelenlegi siralmas 
helyzetéért. Harcunkat termé
szetesen az amerikai imperia
listák, ' a kormányban lévő la
kájaik és azok ellen kell irá
nyitahi, akik támogatják hábo
rús politikájukat, beleértve a 
szocialista párt és a gaulleis- 
ta párt fasiszta vezetőit.”

Az amerikai imperializmus

A lisszaboni értekezlet kudarcától félnek 
a háborús uszitók

LISSZABON. — (Agerpres.) Lisz. 
szabóéban szerdán nyitották meg az 
Atlanti Tömb tanácsának ülésszakát. 
Az amerikai háborús uszitók lázas 
tevékenységet végeztek az ülésszak 
előkészítősére, attól féltek, hogy az 
imperialisták közötti ellentétek miatt 
nehogy kudarcba fulladjon az órtc- 
kezlct, mint ahogy az előbbi, az ot
tawai és római ülésszakokkal történt

Az amerikai diplomácia élenjárói 
mógjobban kiszélesítették zsarolásai
kat és még nagyobb nyomást gyako
roltak az értekezlet résztvevőire, 
akiket azzal fenyegettek, hogy csök
kentik a számukra nyújtott katonai 
segélyt.

A lisszaboni értekezlet iránti 
amerikai félelem nem alaptalan. Az 
értekezlet napirendjén olyan pontok 
szerepelnek, amelyek újabb nézetelté
réseket idézhetnek elő a támadó At

dést Németországgal.
A szovjet kormány megbí

zásából a berlini szovjet dip
lomáciai misszió vezetője, G. 
M. Puskin február 20-án Ottó 
Grotewohlnak. a Német De
mokratikus Köztársaság mi
niszterelnökének a? alábbi vá
laszt nyújtotta át a fenti üze
netre:

„A szovjet kormány igazol
ja a Német Demokratikus Köz
társaság kormányának, a Né
metországgal kötendő béke
szerződés sürgetésére vonat
kozó üzenetének vételét, ame
lyet a német kormány a Szov
jetunió, az Amerikai Egyesült 
Államok, Nagy-Británnia és 
Franciaország kormányainak 
eljuttatott.

A Szovjetunió kormánya 
osztja a Német Demokratikus 
Köztársaság kormányának ál
láspontját, amelyet üzenetében 
kifejtett és hasonlóan nem mi
nősíti rendesnek azt a körül
ményt, hogy a háború ,befeje
zése után hét évvel még nem 

által a nemzetközi kereskede
lem terén az országra kény- 
szeritett korlátozásokkal kap
csolatban Duclos elvtárs hang- 

„ súlyozta: „Az amerikai ■ impe
rialisták nem óhajtják normá
lis kereskedelmi kapcsolatok 
megteremtését a Kelettel. Ez 
a tény nagy mértékben hozzá
járul az amerikai politika el
leni mozgalom kiszélesedésé
hez.

A jóhiszemű emberek mind 
világosabban látják, hogy á 
Szovjetunió kedvező magatar
tást tanúsít a kereskedelmi 
kapcsolatok megteremtése 
iránt az összes országokkal s 
ezzel újból bebizonyítja követ
kezetes politikáját, amely sze
rint lehetséges a különböző 
rendszerek közötti . békés 
együttlétezés és együttttiükö- 
dés.

Nyugat-Németbrszág fel
fegyverzése elleni harcunkban 
mind hatalmasabb csanásokat 
kell mérnünk az amerikai im
perialistákra.

Nvugat-Németország feL 
fegvverzése és az „európai 
hadsereg” elleni kampányun
kat még erélyesebben kell 
folytatnunk.

Nekünk, kommunistáknak a 
Nvugat-Németország felfegy
verzésére irányuló javaslatok
kal szembe ke’1 helyeznünk a 
Szovjetunió békéiavaslafait.

A béke megvédésének kér
dése elsőrendű fontosságú.

Harcunkban nem kell meg
feledkeznünk Sztálin elvtárs 
következő szavairól: „A béke 
fennmarad és megszilárdul, ha 
a népek saját kezükbe veszik

lanti Tömb résztvevői között. A fa
siszta német hadsereg feltámasztá
sán kivül, az amerikaiak rá akarják 
kényszeríteni a nyugatcurópai szol- 
ga.kormányokra a háborús kiadások 
tij.ibb növelését, valamint a nyugati 
országok területén újabb amerikai, 
katonai támaszpontok létesítését.

A szolga.kormányok viszont félnek 
a népek ellenállásától, A „Francé 
Presse'1 jelenti, hogy. az Atlanti 
Tanács elnöke, Lestcr Pcarson ama 
reményét fejezte ki, hogy az Atlanti 
Tömb tagállamai elfogadják a pro- 
grammot, amelyet az amerikai hál>o. 
rns uszitók erőszakolnak rájuk, de 
kénytelen volt elismerni, hogy ez „a 
résztvevő országok egyik-másikánál 
nehézségekbe ütközik majd."

A lisszaboni értekezlet, rendezői 
számára kedvezőtlen kilátások között । 
nyílt még.

kötötték meg Németországgal 
a békeszerződést, s a nemet 
állam szét van tagolva. A 
szovjet kormány szükségesnek 
tartja hogy Németországgal 
késedelem nélkül megkössék a 
békeszerződést, a potsdami ha
tározatnak megfelelően, Né
metország részvételével, mert 
meg van győződve arról, 
hogy ez Európa összes beke- 
szeretö népei érdekeinek meg
felel. , ,Annak tudatában, hogyha 
Németországgal kötendő bé
keszerződés az európai béke 
megerősítése szempontjából a 
legnagyobb jelentőséggel bir, 
a német békeszerződés megkö
tésének siettetésére és Német
ország egységének helyreállí
tására a szovjet kormány a 
maga részéről mindent elkö
vet, ami csak módiában áll.

A szovjet kormány várta, 
hogy a Németország felett el
lenőrzést gyakorló többi ha
talmak is; megtegyék a szük
séges lépéséket. ”

és mindvégig megvédik, a bé
ke megőrzésének ügyét.”

A február 12-i sztrájkkal 
kapcsolatban Jacques Duclós 
elvtárs kijelentette:
ó A február 12-i sztrájkot úgy 
kél! tekinteni, mint „a maga
sabb politikai fokra emelkedett 
harcunk kiindulópontját.”

Befejezésül Jacques Duclos 
kijelentette:

„Látjuk tehát a franciaór- 
szági amerikai politika v^ 
gának távlatait. Minél széle
sebb tömegeket kél! harcra 
egvesitenünk és világos poli-. 
likai távlatokat kell nyitnunk 
a munkások előtt. így megte
remtjük az uj politikai irány 
és a demokratikus kormány 
megalakításának tehetőségét. 
Olyan kormányt akarunk, 
amely helyreállítja a nemzeti 
függetlenséget, megvédi a bé- 
két és a társadalmi vívmányo
kat, biztosítja az ország gaz
daságának helyreállítását és a' 
demokratikus ' szabadság tisz- 
teletbentartását.

Előre, elvtársak,. nagv taní
tómesterünk, Sztálin elvtárs 
hü tanítványaiként! Előre az
zal á szilárd elhatározással, 
hogy ha a munkásosztály és .a 
nép érdekeiért, nemzeti füg
getlenségünkért és a béke 
megvédéséért úgy harcolunk, 
mint az igazi kommunisták, 
ha méltók leszünk szeretett 
Maurice Thorez elvtársunk 
példájához,. • erőfeszítéseinket 
hamarosan nagyszerű sikerek 
koronázzák és mégnvilik előt
tünk a szocializmus felé veze
tő ut! — felezte be beszédét 
J. Duclós elvtárs.

A FRANCIA GYARMATI 
HATÓSÁGOK INTERNÁL
JAK A TUNISZI HAZA

FIAKAT
PÁRIZS. — (Agerpres.) A TASS 

közli: A párizsi újságok jelentik, 
hogy Tuniszban továbbra is feszült 
a helyzet.

A „riiumanité" cimü újság közli 
a tuniszi Kommunista Párt tiltakozó 
nyilatkozatát, amelyben a Párt ál
lást foglal a tuniszi hazafiak letar
tóztatása ellen, akiket a francia gyar
mati rendőrség börtönbe vet. A 
Párt tiltakozik a tuniszi nép nemzeti 
felszabadító mozgalma vezetőinek 
deportálása ellen is.

A főkormányzó székhelyéről szár
mazó hivatalos jelentésekre, hivat
kozva a .,1'11111000110" közli, hogy 
a tuniszi-francia hatóságok újabb 
koncentrációs táborokat létesítettek, 
amelyekbe a tuniszi hazafiakat in
ternálják.

Február 25-én 
részleges napfogyatkozás lesz

Február 25-én ritka természeti 
jelenséget, részleges napfogyatkozást 
láthatunk. Ezzel kapcsolatban szük
ségesnek tartjuk, hogy a nap és 
holdfogyatkozások tudományos ma
gyarázatát röviden vázoljuk.

Az embernek, hogy ura lehessen a 
természetnek, meg kell ismérnie a vi
lágot, a természeti jelenségeket. Az 
ősember tudása, éppúgy, mint mun
kaeszköze is, kezdetleges volt. így a 
természeti erőkkel szemben érzett 
tehetetlensége kialakította benne a 
természetfeletti erőkbe vetett hitet. A 
természet jelenségeit természetfeletti 
erőknek tulajdonította. Amint fejlőd
tek az ember munkaeszközei, megnőtt 
a természetfeletti hatalma is és igy a 
természet is egyre inkább megismer, 
hetőbbé vált számára. Az emberek a 
csillagászattan terén is minél több 
tapasztalatot szereztek. Megtanulták 
a nappali és éjjeli tájékozódást, s a 
földművelésre, valamint a hajózásra 
alkalmas időpontokat is. Az osztály

A Hold árnyékkúpja rávetődik a Napra és elsötétíti annak egy 
részét.

társadalomban azonban a tudomány 
a kiváltságos osztályé volt, a dolgo
zók elől elzárták azt, miután érdé, 
kük volt, Hogy azok továbbra is a 
babonák sötétségében éljenek és 
higyjenek a természetfeletti erőben- 
Voltak tudósok, akik megpróbálták 
a tudomány igazságait hirdetni, de a 
pápa; inkvizi torai elhallgattátták őket, 
igy Giordano Brúnót máglyán . éget
ték el.

A nép ellenségei ma is arra hasz
nálják fél a szokatlan természeti je
lenségeket, hogy az emberek tudatú, 
ba félelmet hintsenek el. A tudó, 
mány azonban arra törekszik, hogy 
megszüntesse ezeket a babonás Hie
delmeket és a rendkívüli természeti 
jelenségeket megmagyarázza, érthe
tővé tegye. Ilyen természeti jelenség 
lesz a február 25-iki napfogyátko. 
zás is.

Régen a napfogyatkozások különö
sen nagy rémületet váltottak ki az 
emberekben, miután a nap fokozato
san elsötétül és teljes napfogyatko
zás esetén, sötétség támad, mintha 
késő este lenne.

A tudomány a Nap, a Föld és a 
Hold formájának, nagyságának és 
mozgásának megismerésével magya
rázatot ad erre a jelenségre is. Tud
juk, hogy mindhárom égitest gömb- 
alaku. A Nap hatalmas nagyságához 
képest a Föld és a Hold sokkal ki
sebbek. Mindhárom saját pályáján lefc. 
ring és saját tengelye körül foríjg. 
Amikor tehát a három égitest a pá
lyájukon való keringése közben 
olyan helyzetet foglal el, hogy tnlnd. 
három cgyvonalba esik, mégpedig 
úgy. hogy a Nap és a Föld között 
a Hold van, akkor a Hold árnyékku. 
pót vetit a Földre. Ez az árnyékkúp, 
a Föld saját tengelye körüli forgása 
következtében a Föld különböző pont
jain halad keresztül, mindaddig, amig 
a három égitest egyvonalban van- 
Ezeken a helyeken ,c'ic* napfogyat
kozás van, vagyis azokon a helyeken, 
ahol az árnyékkúp áthalad, az embc. 
rck úgy látják, hogy a nap kotong- 
ját egy fekete korong fokozatosan 
teljesen eltakarja. F-zért sötétség 

lesz. Az árnyékkúpon kivül eső he
lyeken a napfogyatkozás csak részle
ges, vagyis az előbb említett fekete 
korong a Nap tányérját csak rész
ben takarja el.

Az árnyékkúp azonban csak akkor 
esik pontosan a Földre, ha hossza 
ugyanakkora, mint a Holdnak, a 
Földtől való távolsága. Ha az ár
nyékkúp hossza rövidébb, akkor az 
árnyékkúp, csúcsa már nem érinti a 
Földet. így azok az emberek, akik 
az árnyék csúcsa alatt élnek, úgy 
látják, hogy a fekete korong csak 
a Nap közepét takarja el, a szélét 
nem, tehát ott a Napból csak egy 
fényes gyűrűt látnak. Ebben az eset, 
ben gyűrűs napfogyatkozás van. 
Minden teljes napfogyatkozás részle
ges napfogyatkozással kezdődik ói 
végződik. Maga a teljes napfogyat
kozás is csak rövid ideig tart, az 
egész Földön általában legfeljebb 4 
óra 35 percig. Egy és ugyanazon 
helyen legfeljebb 8 percig tarthat.

A február 25-i napfogyatkozás al
kalmával, ahol az árnyékkúp a Föl
dön áthalad, vagyis ahonnan 
a Hold tökéletesen elfedi —- mintegy 
200 kilométer szélességű lesz. Kez
dődik' Nyugat-Afrika Atlanti-óceáni 
partján, az. egyenlítő táján, északke
leti irányban átszeli Szudánt onnan 
tovább tartva a Káspi-tcnger déli 
medencéjéig terjed, majd átszeli 
Dél-Turkméhiát és a keleti hosszú
ság 100 és az északi szélesség 55- 
fokánál végződik. Hazánk és tarto
mányunk á. fél árnyék ■ övézetébe 
esik, .tehát felhőtlen, tiszta idő esetén 
mi csak részleges napfogyatkozást 
láthatunk; Kolozsváron a napfogyat
kozás 10 óra 43 perckor kezdődik és 
12 óra 40 perckor ér véget,

A napfogyatkozáshoz hasonló je
lenség a holdfogyatkozás. Holdfogyat, 
kozás akkor következik be, amikor 
a Föld árnyéka eltakarja 'a Holdat- 
Ez lehet részleges, vagy teljes,- asze
rint, hogy részben vágy egészben el- 
takarja a holdat.

A nap és holdfogyatkozásokat a 
csillagászok ma már teljes pontos
sággal -ki tudják számítani. így a 
szovjet csillagászok már előre meg
határozták, hogy 1954-ben és 1961- 
ben újabb napfogyatkozások lesznek. 
Kiszámították azt is, hogy az első 
napfogyatkozás, mely Moszkvában 
teljesnek fog látszani, 2126 október 
16-án délelőtt 11 órakor lesz. A 
nap és holdfogyatkozásoknak a lu- 
dományos kutatások terén nagy je
lentősége van. Az első következte
tés, amit ezekből a jelenségekből le
vontak, az volt, hogy a Föld kör- 
aíaku, később pedig a fény sebessé
gét is ezzel sikerült kiszámítani.

A tudománynak nagy utat kellett 
megtennie, amíg a természet minden 
titkába behatolhatott. A tudomány
nak a népet kell szolgálnia és a né
pek csak akkor állíthatják szolgája, 
tükba a tudomány vívmányait, ha 
sorsuk irányítását saját kezükbe ve. 
szik.

A február 25-iki napfogyatkozás 
és annak tudományos megismerése 
dolgozó népünk körében meg fogja 
erősíteni a tudományba vetett hí. 
tét. a miszticizmus ellen, a mdomá- 
nyos gondolkozás megerősödésért 
folyó harcban.



Uj brigád alakult a „Varga Katalin“-gyárban
A „Varga Katalin”-gyár dol

gozói üzemi gyűlésen vitatták 
meg a pénzreform és az árle
szállítások jelentőségét s meg
fogadták, hogy az uj lej vá
sárló. értékének megszilárdítá
sáért fokozott harcot indítanak 
az anvagtakarékos'ságért, a 
minőség megjavításáért. A tri- 
kotázs osztály „Raschel”-mü- 
helyének munkakollektivája el
határozta, hogy a szovjet dol
gozók példájára, összetett bri
gádot alakit. Rövid értekezle
ten megbeszélték a brigád 
tennivalóit s azonnal munká
hoz is láttak. Az első lépés a 
tisztaság és a rend biztosítása 
volt, hisz- mindnyájan tudjuk, 
hogy piszokban és rendetlen
ségben nem lehet jómunkát vé
gezni. A gépeket szocialista 
gondozásba vették. Rövid mon
datokban összefoglalva a bri
gád jelszavait kifüggesztették, 
hogy a nap minden órájában 
tudatosítsa a dolgozókkal a fel

adatvállalásokat. A brigád 
célkitűzése a takarékosság, a 
minőség megjavítása, a mun
kahely és a gépek tisztántar
tása s a szocialista munkafe
gyelem meghonosítása volt. 
Az elért eredményeket naponta 
grafikon jelzi. így, ha valaki 
lemaradt, a grafikon lefelé irá
nyuló görbéje idejében figyel
mezteti és serkenti a munká
ban.

A váltások versenyben áll
nak egymással s a váltás ide
je alatt rendszerint megtekin
tik egymás teljesítményét, 
hogy minél jobb eredményeket 
érhessenek el a versenyben. A 
legjobb teljesítményi a brigád 
fennállása • óta eltelt két hét 
alatt a minőség megjavításá
nál érték el. Nyeste Ella, Tö
rök Magda ésUjfalvi Róza jár
nak az élen a minőségi, mun
kában. Az eredmények eléré
séhez nagymértékben hozzájá
rult a gépek szocialista gon

dozása és az, hogy háromna
ponként kiértékelik a minőse
get. Hasonlóképpen javulás 
mutatkozik a tű fogyasztásnál 
is. Száz kilogramm áru előál
lításánál 8 tüt törhettek el. 
Ezzel szemben Nyeste Ella 
249 kilogramm lekötött árunál 
egyetlen tüt sem tört el. Török 
Magda 255 kilogrammnál 7 
tüt, Ujfalvi Róza pedig 213 ki
logrammnál 3 darab tüt tört 
el. A megtakarítási verseny
ben nagy ösztönzés az, hogy 
a megtakarított anyagok érté
kének egy bizonyos százalékát 
a dolgozók közvetlenül kézhez 
kapják.

,Az üzem dolgozói szervezet
ten harcolnak a tervfeladatok 
teljesítéséért, annál is inkább, 
mert az üzem eddig mennyi
ségben lemaradt a terv mö
gött. Megfogadjuk: behozzuk 
a demaradást.

Márton Lajos 
technikus

Színház -
ÁLLAMI ROMÁN OPERA:
Február 24 én, vasárnap délután 3 

órakor: „Hensel és Gretel."
ALLAM1 MAGYAR OPERA:
Február 24-én, vasárnap este 8 

órakor- Cigánybáró.
Február 26-én. kedden este 8 óra

kor: P’örös Pipacs.
ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:

Szombaton, - február 23_án este 8 
órakor: Lelkiismeret. (Nyolcadszor.)

Vasárnap, február 24_én, délután 3 
órakor: A 214. paragrafus és Zürza„ 
varos éjszaka. (Nyolcadszor.)

A kolozsvári állami
BÁBSZÍNHÁZ MŰSORA:

Február 24-én. vasárnap délelőtt 11 
órakor: öt kis kinai..

Február 24-én. vasárnap este 8 
órakor: A Botcsinálta doktor; Mo_ 
liére.

MOZI:
NÉPMOZGÖ .Popular): Ruszlan 

és Ludmilla. (Magvar felirattal.) Elő
adások kezdete: 3 5. 7. 9 órakor. 
Vacórnan délelőtt 9 “= 11-kor matiné

Mozi - Opera
VÖRÖS CSILLAG MOZGO: Me

netrend. Előadások kezdete: 4, 6. 8 
órakor. Vasárnap délelőtt 10 órakor 
matiné.

HALADÁS MOZGO: Menetrend. 
Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor 
Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

„AUGUSZTUS 23“ MOZGO: P. 
K, 8. tengeralattjáró. Színes. Elő. 
adások: 3, 5, 7. 9 órakor Vasárnap 
délelőtt 9, 11 és 13 órakor matiné. 
MAXIM GORKIJ MOZGÖ: Csak 

három napig: Döntő fordulat. 
Előadások kezdete: 3, 5. 7, 9 órakor 
Következő műsor: Hideg szív. Szí
nes film.

MUNKÁS MOZGÖ: A mi fit- 
lunkban és A méhecske és a galam- 
bocska (Magyar felirattal). Előadá
sok kezdete; 3. 5. 7. 9 órakor. Va
sárnap délelőtt 11 órakor matiné. 
Következő műsor: Kis Katalin há
zassága.

SZaMOSFALVA: Világifiuság.
Február 21—24-ig: A titokzatos ok. 
miny.

IH IDŐK MOZGO Február 18— 
24-ig: Híradó. — Majakovszkij (ro
mánul beszélő film.) — Helgoland. 
— Ul rekordokért.

Ünnep? filmelőadás a Szovjet Hadsereg 
Napján a Maxim Gorkij filmszínházban

Február 23-án, szombaton a dicsőséges Szovjet Hadsereg létesítésé
nél: 34-ik évfordulója ünnepén a ko lozsvári ,jMaxim Gorkij'*  filmszín
ház este 6 órakor ünnepi filmelőadás keretében mutatja be a szovjet film
művészet egyik legnagyszerűbb alkotását, a „Döntő fordulat'*  cimü fil
met,'A film vetítése előtt a Néphadsereg kiküldöttje , Porumb loan őr
nagy mond ünnepi beszédet.

A „Döntő fordulat*'  cimü film további előadásai: szombaton este 9 
'órakor, vasárnap délután 3, 5 és 7 órakor, valamint hétfőn egész nap. 
A film a szovjet hadsereg dicsőséges sztálingrádi győzelmét örökíti meg. 
A filmben Sztálint a nagy szovjet filmművész, Gelonvani alakítja:

A film iránt városszerte nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Számolja fel eddigi hiányosságait 
a MNSz rettegi szervezetének vezetősége
A falusi dolgozók politikai 

és kulturális nevelésében igen 
nagy szerepük van a tömeg- 
szervezeteknek és . igy a Ma
gyar Népi Szövetségnek is. 
Kolozsvár-tartományban a 
MNSz-helyi szervezetek a téli 
hosszú estéket arra használják 
fel, hogy a kulturotthonok ke
retében olvasóköröket, rádió- 
hallgatást és agrotechnikai kö
röket szervezzenek, nap mint 
nap emeljék a dolgozó földmű
vesek politikai és .kulturális 
színvonalát.-Ezen a téren több 
faluban - igen jó eredményeket 
értek el. Retteg községben pél
dául a MNSz-helyi szervezeté
nek tagjai bekapcsolódtak a 
kultúrotthon munkájába, rend
szeresen eljárnak a rádióhall- 
8?tó körbe és ezenkívül olva
sóköröket is szerveztek. A 
kultúrotthon vegyes dalárdája 
is eredményesen működik. A 
kultúrotthon vezetőségének cél
tudatos munkája nyomán Ret
teg községben a dolgozó föld
művesek egyre újabb agró-z 
technikai ismereteket sajátíta
nak el, amelvek hozzájárulnak 
a, mezőgazdasági munkák ide
iében való elvégzéséhez, a 
hektáronkénti terméshozam nö
veléséhez. Többen már a kol- 
?.. ív gazdálkodás felsőbbren
dűségét is felismerték és szor
galmazzák a nagyüzemi! me
zőgazdálkodásra való áttérést.

Ha alaposan megvizsgáljuk 
a MNSz rettegi szervezetének 
tevékenységét, azt tapasztal
juk. hogy az utóbbi időben a 
vezetőség kevés mértékben já- 
rul hozzá a tagok politikai ne- 
velősének további fokozásá
hoz. Mig Fogarasi Józsefné és 
Daniján Emil tanítók szív

Ezen is iaviíani kell
Hóesés alkalmával Szamosa jvár 

tífcáit is éppen úgy hó lepi, mint 
más városét, példán! Dós utcáit. 
Dóson azonban a hóesés után az ut. 
cákat a főútvonalak mentén járható
vá tették. . Sznmosujváron a nópta- 
nács illetékes szervei nem törődnek 
a hó eltakarításával, így az olvadás 
következtében az utakat bokáig érő 
tócsa borítja.

Mi az oka a két. város ilyen nngv. 
arányú tisztasági különbségének? Az. 
hogy Dós város néplanácsánnk köz- 
tisztasági ügyosztálya gondoskodik 
részben Szamostíjvár város köztisz- 
taságáról is. noha az. volna helyes, 

ügyüknek tekintették az olva
sókörök megszervezését, addig 
a helyi szervezet vezetősége 
keveset törődött az olvasókö
rökre való mozgósítással., sőt 
mi több, a tavaszi vetési kam
pány előkészítéséért is csupán 
3—4 utcafelelős végez agitá- 
ciós munkát.

Vájjon miért indult hanyat
lásnak Retteg községben a 
MNSz szervezeti munka? A 
hiba okát elsősorban a rajon 
felelősénél kell keresni. A ra
jon volt felelőse nem gondos
kodott a szolgálatilag távolle
vő elnök helyettesítéséről. így 
1951. júniusától 1952. január 
közepéig nem volt, aki terv
szerűen irányítsa a helyi szer
vezet munkáját. Érthető tehát, 
ha a MNSz-tagok kevesen je
lentek meg a gyűléseken s az 
olvasóköröket is rendszertele
nül látogatják.

Rövidesen megkezdődik a 
tavaszi vetési kampány. En
nek gondos előkészítéséért a 
MNSz rettegi szervezetének 

J vezetősége a jövőben végezzen 
tevékenyebb munkát. Az utca- 
felelősök révén mozgósítsa a 
tagokat az olvasókörök láto
gatására és járuljon hozzá ah
hoz, hogy a tagság minél szé
lesebb körben elsajátítsa a tu
dományos agrotechnikai mód
szereket. Ugyanakkor az utca
felelősök házról-házra járva, 
végezzenek felvilágosító tevé
kenységet, hogy a MNSz-tagok 
minél előbb megjavítsák a me
zőgazdasági szerszámokat, 
idejében és megfelelő körülmé
nyek között kezdjék meg a ta
vaszi mezőgazdasági munká
kat.

ha Dvsnek és Szamositjvárnak kti- 
lön-külÖn is incglennénck a köztisz
tasági szervei. Szamostíjvár város 
néptanácsa többször kérte a tarto
mányt, hogy rendezzék ezt a kér
dést, minden város gondoskodjék a 
saját köztisztaságáról. Ez azonban 
még a mai napig sem intéződött cl.

Helyes volna, hogy a dési és sza- 
mosttjvári néptanúcsok nem küldöz, 
getnék egymásnak az átiratokat a 
köztisztaság ügyében — seperjen 
mindenki a saját ajtaja előtt Ennek 
elintézését, kérik a szamosujvári dói- 
gozók a tartományi néptanrtcsfó), 

fínbányi Jóno.t. tudósit?)

FOKOZOTTABB FIGYELMET 
AZ ELSŐSEGÉLYNYÚJ

TÁSRA
A „Higiena” kisipari szövet

kezet együk dolgozója,. Rozs- 
nyai Ferenc, aki súlyos gyo
morbajban szenved, az elmúlt- 
napokban hirtelen rosszul lett.; 
Felesége reggel 8 órakor az 
1-es számú poliklinikára sie
tett, hogy sürgősen hívja ki a 
kerületi orvost. A poliklinikán 
azonban azt a választ kapta, 
hogy csak ’ délután 4 órakor 
mehet ki házhoz az orvos. 
Rozsnyainét ez. a válasz nem 
nyugtatta meg, mivel-8 óra 
hosszú idő ahhoz, hogv egy. 
súlyos beteget elsősegélynyúj
tás nélkül hagyjanak. A men
tőállomáshoz fordult gépkocsi
ért, hogy-férjét sürgősen be-’ 
szállítsa a kórházba1. Kérését 
itt azzal utasították el, hogy a 
mentőautók javításban vannak, 
így kénytelen volt bérautót fo
gadni és férjét azzal a kórház
ba szállítani, ahol azonnal első 
segélyben részesítették.'

A kórház orvosainak a. dol
gozókkal szembeni magatartá
sa ebben az esetben is példa
mutató,-De vájjon helyes-e az, 
hogy a mentőállomáson .a gép
kocsik karbantartását elhanva- 
golják és ezért egyszerre két । 
mentőautót kell javítani? Nem. - 
A mentőkocsikat az illetékesek
nek a lehetőség szerint ál’an-. 
dóan üzemképes állapotban 
kell tartaniok. hogy azokat 
bármikor a dolgozók rendelke
zésére lehessen bocsátani. .

Bérére Gvnla 
levelező

SZOVJET HADSEREG NAPJÁNAK TISZTELETÉRE HÉT 
SPORTÁGBAN RENDEZNEK VERSENYEKET

KOLOZSVÁRON

A

KOLOZSVÁR. — A Szov
jet Hadsereg Napjának tiszte
letére szombaton és vasárnap 
hét sportágban rendeznek 
nagy sportversenyeket A leg
nagyobb érdeklődés a tarto
mányok közötti leány közénis- 
kolai tornászba jnoksá gokat 
előzi meg. amelyet szombaton 
délután fél 4 és vasárnap dél
előtt 9 órai kezdettel rendez
nek meg a Farkas-utca 16. 
szám alatti 2-c$ számú ma
gvar fiúiskola tornatermében 
A versenyen Arad. Nagyvárad 

és Kolozsvár kö- 
tornászai vesznek

Nagybánya 
zépiskolás 
részt.

A Vasas Dobrogcanu Ghe-
reá 17. szám alatti szakszer
vezeti helyiségében vasárnap 
délelőtt 9 órakor kezdődik a 
Haladás—Vasas (Szcbcn) női 
és férfi tőr és férfi kardvivó 
bajnoki mérkőzés

A „Herbák János”-müvck 
sporttelepén vasárnap délelőtt 
11 órakor Lokomotiva—Vörös

A FALVAK NÉPE könyvnaptára kapható a VILÁGOSSÁG 
kiadóhivatalában, Molotov-utca 16.

Ára: 5.— lej.

Közlemények
VARHATÖ IDŐJÁRÁS. Felhőát- 

vonulások. néhány helyen, főleg észa
kon és keleten kisebb futó eső, ha
vaseső Mérsékelt, időnként élénk 
nyugati-északnyugati szél. A hőmér
séklet nem változik lényegesen. Éj
jel csak .gyenge fagy. Kolozsváron 
pénteken hajnalban —4 fok. délben 
+4 fok volt, a légnyomás 761 mm., 
süllyed.’ Vasárnapi kilátások: Időn
ként élénk szél, változó felhőzet, 
csak kevés helyen gyenge csapadék. 
A hőmérséklet. egy-két fokkal esök-
ken. ’ .

SZOLGÁLATOS GYÓGYSZER-
TÁRAK. Február 23-án, szombaton: 
3-as számú gyógyszertár, Piata Mi- 
hai -Viteazul 32 szám. 5-ös számú 
gyógyszertár. Szabadság-tér 10 szám. 
9-es számú gyógyszertár. Mócok- 
utja 110 szám. — Február • 24-én, 
vasárnap; 2-es számú gyógyszertár, 
Dózsa György-Utca 37 szám. 7-es 
számú gyógyszertár. Trefort.utca 18 
szám. 11_es számú gyógyszertár. Cis 
pariu.útca 3 szám. 14-es számú 
gyógyszertár. Deportáltak-utia 59 sz.

A VÁROSI NÉPTANÁCS keres- 
■ kedelmi ügyosztálya . közli, hogy a 
: Kereskedelemügyi - Minisztérium a 
. 3000 A—1951 számú törvényrendelet 
IV. fejezetének I. pontja C betűje 
értelmében kivételesen engedélyezte 
élelmiszerjegy kibocsátását. 1952; feb. 
ruár hónapi kezdettel, a szakiskolák 
tanulói számára — függetlenül a 
szülők anyagi helyzetétől — akik a 
H. C. M. '1036—28 Szept. 1950 kere. 
tébe tartoznak és élelmiszer-ellátás
ban részesülnek az illető iskolákban. 

.Felhívjuk a figyelmet arra, hogy 
ezek a tanulók akkor is jogosultak 
az életmiszerjegyre, ha ■ esetleg na
ponta egyszer kanfinban esznek. Ab
ban az esetben, ha naponta kétszer 
vagy háromszor étkeznek a. kantin
ban o1va„ elbírálás alá esnek, mint 
a bentlakók, tehát nem kapnak élel-

Lobogó „Herbák János” lab
darugó mérkőzés.

A Hadsereg Dosztojevszkij- 
utca 5. szám alatti nagytermé
ben vasárnap délelőtt és dél
után nagv kosár’abda torna, a 
legjobb kolozsvári csapatok 
részvételével. Ugyancsak _ a 
Hadsereg rendezésében tarfiák 
meg vasárnan délelőtt 10 órai 
kezdettel a Május 1.-utcai 2-es 
számú fiuiskola tornatermébe! 
a röplabda tornát, amelyen 9 
csapat vesz részt.

Az asztalitenisz csapatbaj
nokságok küzdelmeiben szom
baton este 7 órakor Akarat— 
Lokomotiva elsőosztálvu férfi 
csanntmérkőzés az Akarat he
lyiségében, fél 7 órai kezdettel 
a Spárták helyiségében Vasas 
—Snárfák ífjtisági bajnoki 
mérkőzés.

Kisbányán szombaton és va
sárnap a tartományi és a fal
vak sibajnokságainak döntőjét 
tartják meg.

miszerjegyet. Megemlítjük, hogy 
ezeknek a tanulóknak a 3000 A— 
1951. IV. fejezetének B pontja értel
mében nincs joguk ruházati jegyre.

A VÁROSI NÉPTANÁCS keres
kedelmi ügyosztálya közli, hogy az 

' üzemek, intézmények élelmiszerjegy 
kézelői kiadják a március havi élel
miszerjegyeket azok számára. akik 
az 1478—1951 számú minisztertaná
csi határozat értelmében hagyták el 
valamely vállalat kereteit, amennyi
ben megfelelnek a törvényes köve
telményeknek. A fenti személyek 
számára az élelmiszerjegy kiadás a 
munkaerő tartalékok hivatala által
láftamozott névjegyzékek alapján 
történik.

Apróhirdetések
ELADÓ 4 + 1 AEG varázsszemes 

rádió. 150x125 méretű perzsaszőnyeg. 
Bertheiot-utca 15. I. emelet. — FŐZ
NI TUDÓ mindenest keresek. Vö- 
rösmarty.ut 1 szám. — EGYEDÜL. 
ÁLLÓ lakótársnőt keresek. Címeket 
a kiadóba „Komoly“ jeligére kérek- 
— ELADÓ konyhakredenc. .könyv
állvány, spanyolfal. Páris-utca 45, 
asztalosműhelyben. *— ELCSERÉL
NÉM szobás lakásomat egy szoba, 
konyhával a város bármely részén.
Pap-utca 66. Kozmáné. — 
SZOBA, konyhát elcserélnék 
ba. konyha, fürdőszobával

EGY 
2 szó. 
Vörös

Hadsereg-utja. 42 szám — BUKA
RESTI utatnra megbízásokat válla, 
lók. Cím a kiadóban. — RÖKÁMIÉ 
kétszemélyes, diófurniros eladó Már. 
cius 6-utca 26 szám, szuterin. ajtó 9. 
—- BUKARESTI, központifütéses, 
fürdőszobás szobámat elcserélném 
sürgőin kolozsvárival. Cím a kiadó
hivatalban.

Február 23., a Szovjet
Hadsereg Napja tisztele

tére

a „MAXIM GORKIJ” 
filmszínház bemutatja a 

„DÖNTŐ FORDULAT” 
cimü monumentális szov

jet filmet

Rendezte:
IGOR SZÁVCSENKO

Előadások: 3. 5, 7. 9 órakor.
Szombaton 6 órakor ünnepi 

díszelőadás.

A filmszínház a filmet cs°k 3 na
pig február 33-án. 24-én és 2f>-én 
játssza

központi lottö 
a február 22-i húzás eredménye: 
50. 66, 80, 13, 22. 24, 64. 4, 71 
Nyeremény az T—VH. csoport

ban: 15.3.017 lej.

Világosság
Szerkesztőség: Horea-ut 6 11. emelet 

Telefon: 15—35
Ktadóh Ivót ni M^lotov utca 16.

Telefon: 19—11.


